

**“Магонизм” – идеология и практика анархической революции в Мексике**

**Научный руководитель – Лежнина Елена Владимировна**

***Протасов Алексей Сергеевич***

*Студент (бакалавр)*

Марийский государственный университет, Йошкар-Ола, Россия

*E-mail: aleksejprotasov2002@gmail.com*

Мексиканская революция, начавшаяся с восстания против диктатора Порфирио Диаса в 1910 году, породила множество разнообразных идеологических и военно-политических течений, выступавших за расширение политических свобод и передел собственности крупнейших землевладельцев, фактических хозяев страны, в пользу крестьянских общин, вплоть до замены старого имущего класса новым. В этом смысле большой интерес для исследователей представляет изучение Мексиканской либеральной партии, которую в начале XX века возглавил выходец из бедной индейской семьи, публицист и профсоюзный активист Рикардо Флорес Магон. Это была анархическая организация, ставившая целью проведение социальной революции и освобождение трудового народа всех стран от диктатора капиталистического государства.

Цель исследования – проанализировать теорию и практики Мексиканской либеральной партии, определить ее место и значение Р.Ф. Магона в развитии начального этапа Мексиканской революции. Работа опирается на источники: воспоминания участников событий, а также программные документы партии и публицистика Р.Ф. Магона [1].

Главными противниками, согласно идеологии «Земли и свободы» «магонистов», – «мрачная троица» капитал, власть и духовенство. Партия выступала за отмену частной собственности, что, должно было привести к отмиранию государства и переделу земельных владений крупнейших землевладельцев в пользу свободных общин, где будет процветать совместный труд. Он будет обязателен для любого члена общества, а всё, что будет произведено, будет отправлено на общий склад в сообществе, откуда каждый будет иметь право брать все, что ему нужно [1, С. 141]. Другой характерной для движения «магонизма» идеей был пролетарский интернационализм. Р.Ф. Магон критиковал любые проявления национализма, включая мексиканский, и видел национальную революцию как начало социального освобождения всех стран земного шара. Когда партия организовала вторжение в штат Нижняя Калифорния, изолированный от остальной, охваченной восстаниями Мексики, «магонистов» поддержали социалисты из США. Профсоюз «Индустриальные рабочие мира» предоставил добровольцев и денежные средства, а многие видные деятели левого движения, такие как Эмма Гольдман и Джо Хилл, призывали вступать в ряды Освободительной армии или участвовали в походе лично.

В то же время интернационализм повлёк негативные последствия для партии. Значительная часть добровольцев оказалась не идейными социалистами, а авантюристами и бежавшими преступниками, начавшими грабеж «освобожденных территорий». Из-за вмешательства сомнительных лиц с американским гражданством «магонисты» оказались под подозрением в намерении присоединить Нижнюю Калифорнию к США.

Политическое поражение Мексиканской либеральной партии во многом было вызвано некомпетентностью её руководства и сконцентрированности на идеологической работе, а не на военно-организационной. В партийной газете «*Возрождение*» во время кампании в Нижней Калифорнии основное внимание уделялось критике противников, а не освещению похода и призывам к крестьянам вступать в Освободительную армию [2]. Руководство партии не смогло наладить закупку вооружения, основная часть средств тратилась на

распространение по всему американскому континенту анархистской литературы [3]. Во время похода у повстанцев отсутствовало единое командование, а сам Р.Ф. Магон, так и не прибыл в войска, постепенно теряя доверие своих сторонников.

Значительные организационные проблемы не позволили «магонистам» реализовать свою программу на практике. Однако, после захвата городка Тихуана в мае 1911 года, организационная хунта партии провозгласила следующие необходимые реформы, которые остались лишь благопожеланиями: четырехчасовой рабочий день, конфискация земель иностранцев, полная свобода и равенство для каждого индивида [2]. Принимались меры для борьбы с грабежами и азартными играми. Для продвижения просвещения в массы была создана открытая библиотека с анархистской литературой.

Положение Мексиканской либеральной партии усугубляло отсутствие твердой социальной опоры в одном из регионов страны. Социальные лозунги «магонистов», которые могли бы обеспечить им популярность крестьянских масс и поток добровольцев, просто не добрались до своей аудитории. Нижняя Калифорния была штатом с слишком малой плотностью населения и наиболее угнетенная крестьянская община не была там распространена. Тяжелый слог партийной печати и упование на мировую революцию в ущерб национальным проблемам, вместе с активной кампанией по демонизации партии со стороны консерваторов, погубили движение. Р.Ф. Магон умер в американской тюрьме в 1922 году, а большинство его товарищей были казнены в годы гражданских войн.

Значение «магонизма» для мексиканской истории велико: прежде всего, как первая попытка осуществления социальной революции и самобытная политико-философская мысль. С поражением восстаний «магонистов» в 1911-1912 гг. идея политического радикализма в Мексике ослабла, но запрос на передел земли в пользу широких масс населения никуда не делся и нашел выход в движении «сапатизма». Оно выражалось простым лозунгом «Земля и свобода», позаимствованным у «магонистов». Крестьянский вождь Эмилиано Сапата смог закрепиться в южном плантационном штате Морелос, который на 10 лет стал обителью повстанцев.

Многие идеологические положения «магонизма» нашли отражение в революционной Конституции 1917 года: перераспределение земли в пользу общин, антиклерикальное законодательство и ограничение на деятельность иностранного капитала в добывающей отрасли [4]. Поход «магонистов» в Нижней Калифорнии стал уникальным примером революционной войны в Западной полушарии, живым воплощением попытки реализации на практике принципов пролетарского интернационализма и уничтожения капитализма, свойственным радикально-левым политическим течениям. Память о Р.Ф. Магоне жива в Мексике до сих пор: 2022 год был объявлен годом его имени [5].

### Источники и литература

- 1) Dreams of Freedom: a Ricardo Flores Magon Reader / edited by Chaz Bufe and Mitchell Cowen Verter / Oakland., 2005
- 2) Griswold del Castillo R. "The Discredited Revolution: The Magonista Capture of Tijuana in 1911": The Journal of San Diego History. 1980 No26 (4).: <https://sandieghistory.org/journal/1980/october/revolution/>
- 3) Taylor Lawrence D. The Magonista Revolt in Baja California: The Journal of San Diego History. 1999. №45 (1): <https://sandieghistory.org/journal/1999/january/magonista/>
- 4) Конституция Мексики 1917 года: <https://worldconstitutions.ru/?p=51>
- 5) 2022 год в Мексике посвящен социальному лидеру Рикардо Флоресу Магону: <https://embassy.ru/post/11728>